
VICTOR RUSSU ŞI ARHEOLOGIA SALAJULUI 

In cuvîntarea rostită la întîlnirea cu oamenii de cultură şi artă din 
patria noastră (10 febr. 1971), tovarăşul Nicolae Ceauşescu spunea între 
altele că, „dintre cei ce activează în domeniile respective, numai acela 
se înscrie în rîndul adevăraţilor oameni de cultură şi artă, care porneşte 
de la convingerea că prin tot ceea ce face trebuie să servească interesele 
poporului"1• 

Analizînd prin prisma acestui enunţ activitatea personalităţilor cu 
preocupări culturale în Sălajul din trecut, constatăm că a trăit aici o 
pleiadă întreagă de bărbaţi care s-au trudit ca prin munca lor să facă 
totul pentru a dezvolta şi întări unitatea şi forţa naţiunii noastre, servind 
prin aceasta interesele poporului. 

Din galeria lor se detaşează cu vrednicie figura de adevărat cărturar 
a profesorului Victor Russu. Acesta, prin preocupările sale ştiinţifice şi, 
în general, prin vasta sa activitate culturală, a rămas legat nu numai de 
pămîntul şi poporul judeţului sau de obîrşie, ci a servit cu zel şi devo
tament cultura românească întreagă şi prin aceasta şi pe cea universală, 
înscriindu-se în rîndul adevăraţilor oameni de cultură. 

S-a născut la 7 ianuarie 1843 în Mineu (Sălaj). Rămînînd orfan de 
mic, a fost crescut de bunicii după mamă, „popa cel bătrîn" din Bobota. 
Aici şi-a petrecut copilăria şi aici se simţea acasă2• 

Faţă de plaiurile natale, Silvania română, Victor Russu a avut 
totdeauna dragoste şi admiraţie deosebită. Vedea în Sălajul lui drag 
„o ţară frumoasă, o ţară pitorească, plină de îmbelşugare". Lui îi adre
sează următorul imn: „O, acele coline cu superba, predominanta lor 
Măgură şi acele văi desfătătoare, cu sate numeroase pe sînul lor, ce 
încîntă, ce răpescu sufletul, mi s-au întipărit adînc, foarte adînc în 
memorie. Eu nu le voi uita nici o dată. Nu, nici o dată, ori pe unde o să 
mă arunce soarta!"3 Şi într-adevăr nu le-a uitat, pentru că cea mai mare 
şi mai de seamă parte a activităţii lui ştiinţifice a închinat-o Sălajului. 

1 Nicolae Ceauşescu, Cuvintare la intilnirea cu oamenii de artă şi cultură, 
Bucureşti, 1971, p. 13. 

2 F. Pââl, Ertesitveny a Kolozsvari m. kir. allami tanit6kepezde 1894-1895 
everol (Dare de seamă despre anul 1894-1895 a şcolii pedagogice regale maghiare 
de stat din Cluj), Cluj, 1895; V. Rusu, Din trecutul Silvanie, legendă, Gherla. 
1884, p. 21. 

a V. Rusu, op. cit., p. 12. 
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Victor Russu a terminat şcoala elementară, probabil, în satul natal, 
iar şcoala medie la liceul din Beiuş, unde a dat, în 1865, şi examenul 
de maturitate (bacalaureatul)4• Intre 1865-1870 a urmat cursuri de 
teologie şi istorie la diferite şcoli superioare: un an la Blaj, un an la 
Satu Mare, doi ani la Viena şi un an la Karlsruhe (Germania). 

In octombrie 1871, cînd s-a înfiinţat şcoala pedagogică din Cluj, 
Victor Russu a fost numit profesor la această şcoală, unde a predat 
limba germană, geografia şi ştiinţele naturii. Tot aici a ţinut, din iniţia
tivă proprie şi gratuit, pentru elevii români din şcoală, un curs facul
tativ de limba şi literatura română. Acelaşi lucru l-a făcut şi la secţia 
română a cursurilor de perfecţionare a învăţătorilor, organizat de autori
tăţile vremii pe lîngă şcoala pedagogică din Cluj5 . 

In general, Victor Russu a fost un om integru şi a avut în toată 
viaţa sa o ţinută demnă. A avut însă, ca profesor, o viaţă foarte furtu
noasă. Datorită denunţurilor false şi intrigilor ţesute în jurul persoanei 
sale, a fost scos de la catedră în vara anului 1890 şi pus în cadrul 
disponibil. Rămas fără slujbă, s-a adăpostit o vreme la rudele din Sălaj. 

In cele din urmă s-a stabilit la Budapesta, capitala Ungariei, ca 
pensionar, unde a încetat din viaţă în luna iunie a anului 1910, după 
ce a înscris prin toată activitatea lui o pagină glorioasă în istoria noastră 
culturală6 . 

Pe lîngă munca de la catedră, Victor Russu a desfăşurat şi o intensă 
activitate ştiinţifică şi culturală. A fost membru activ la mai multe 
societăţi, ca: asociaţia ,.Astra", „Muzeul transilvan", „Societatea apicul
torilor din Cluj" etc.7 • S-a ocupat api cu literatura. In afară de modeste 
şi sporadice colaborări cu versuri şi proză literară la publicaţiile vremii, 
a scris ample studii de istorie, în special, din istoria Sălajului sau Silva
niei, cum o numeşte el şi cum, probabil, s-a numit ţinutul acesta înainte 
de înfiinţarea judeţelor. A contribuit cu capitolul de istorie la Schiţa 
monografică a Sălajului, întocmită de D. Stoica şi I. P. Lazar8 . A publicat, 
încă student fiind, la Karlsruhe, Suspinele silvelor (Karslruhe, 1872), 
apoi, ca profesor, Din trecutul Silvaniei (Gherla, 1889) şi Silvania antică 
(Bucureşti, 1890). 

In lucrările sale, autorul urmăreşte să atragă atenţia cititorilor, şi 
în special a tineretului, asupra locurilor mai însemnate din istoria Silva-

• Dr. C. Pavel, Şcolile din Betuş, Beiuş, 1928, p. 182. 
5 Vezi pentru datele biografice şi F. Paal, op. cit. 
6 Gazeta de duminecă, Şimleu, VII, 1910, nr. 28 îi face la ştiri următorul 

necrolog sumar: „Din Budapesta primim trista ştire că binemeritatul bărbat, 
fostul profesor de preparandie V. Russu a repausat în capitala ţării unde trăia 
retras de lume. Viaţa lui V. Russu, cu deosebire pe vremea cînd era profesor 
a pedagogiului din Cluj, a fost foarte furtunoasă, întrucH a avut mult de suferit 
nu numai din partea colegilor, ci şi din partea discipolilor pentru că era şi se 
declara român. V.R. s-a ocupat şi cu literatura, descriind - între altele - şi 
trecutul Silvaniei". · 

1 F. Paal, op. cit. 
8 Dr. D. Stoica şi I. P. Lazar, Schiţa monografică a Sălajului, Şirnleul 

Silvaniei, 1908, p. 6. 
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nlei sau Sălajului vechi, cu scopul de a-i trezi interesul pentru arheo
logie şi pentru tot ce priveşte trecutul românilor „în această parte atît 
de iubită de noi toţi", spune el. 

Concepţiile lui despre rolul şi importanţa istoriei şi în special al 
arheologiei sînt sintetizate în „Prevorbirea" (Cuvînt înainte) lucrării Din 
trecutul Silvaniei, datată de autor: Bobota, 1888. 

Ţinînd seama de importanţa acestui Cuvînt înainte, pentru a putea 
schiţa portretul de om de cultură al lui Victor Russu, dar şi pentru 
faptul că lucrarea se găseşte azi mai rar şi se citeşte greu din cauza 
ortografiei în care este scrisă, reproducem în cele ce urmează o parte 
din „prevorbire" cu ortografia de azi: 

„Eu cred că nu există suflet de român în întreg ambitul almei 
noastre Silvaniei, care să nu dorească a şti trecutul patriei: să ştie că 
ce popoare au locuit cîndva pe aici, pe plaiurile şi. pe văile astea atît de 
romantice şi de fertile, deşi nu de la cel emai depărtate timpuri, unde 
nu e nimic pozitiv, dar cel puţin de la timpurile colonizării romanilor, 
strămoşi ai noştri pe aici, spre care scop însă e neîncunjurat de lipsă: 
să adunăm mai întîi, sau cel puţin să utilizăm negreşit toate monumen
tele, toate rămăşiţele, pînă şi cele mai neînsemnate ale trecutului. cite 
~;-au descoperit pînă acum aici, sau cite ne obvin încă din cînd în cînd, 
cu toate indiciile ce se referesc la dînsele, cu toate resturile de edificii: 
de cetăţi, de castre, castele, propugnacule, fosate, fortăreţe, urbi, necro
pole, bazilice, inscripţiuni, sarcofage, sculpturi, divinităţi, arme, ustensilii, 
numi, vase, urme, clenodii, substrucţiuni, numiri de urbi, sate, lacuri, 
fluvii, munţi, culmi, văi, hotare, locuri de rezbele şi de alte evenimente 
istorice-etnografice, etc. Cu un cuvînt, o mie şi o sută de documente 
de aceste referitoare la trecut, pe baza cărora apoi pînă una-alta să ne 
putem delinia deocamdată o hartă specială română arheologică a acestui 
ţinut fecund în antichităţi, pe cît se poate de completă şi de exactă'· 9 . 

Din cele reproduse, constatăm că Victor Russu a avut despre istorie 
t:oncepţii înaintate, valabile şi azi. El susţine că pentru a deveni „magistra 
vitae", istoria trebuie să redea adevărul „pozitiv", iar pentru a realiza 
aceasta trebuie să se bazeze pe documente. Preconizînd întocmirea unei 
lucrări: Monografia Silvaniei antice, cu distinsă privire la români, el 
propune - pentru a se putea realiza aceasta - pe lîngă adunarea tuturor 
datelor scrise şi colecţionarea tuturor monumentelor şi a tuturor rămă
~iţelor pînă la cele mai neînsemnate ale trecutului. Prin aceasta este cel 
clintii în Sălaj care lansează ideea înfiinţării unui muzeu istoric al Silva
niei, fapt care merită să fie subliniat. 

Pentru a cointeresa pe cît mai mulţi în munca de adunare a mate
rialului documentar, Victor Russu lansează ideea înfiinţării unei asociaţii 
sub numele de Societatea arheologică-istorică particulară a Silvaniei, 
membrii căreia să adune în cursul anilor cele necesare pentru întocmirea 
monografiei amintite mai sus. Işi dă seama de greutatea intreprinderii 

~ V. Rusu, op. cit., p. 5-6. 
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şi, ca pedagog experimentat ce era, este de părerea că: „Ca să putem 
ajunge cîndva la acest rezultat pozitiv, să putem combate neadevărul 
prin adevăr, e de lipsă negreşit să ne educăm, să ne creştem, aşa zicînd, 
prima dată junimea, generaţia nouă, naţia venitoare, aşa ca să aibă simţ 
şi tragere de inimă spre tot ce priveşte trecutul, spre scurtări şi cercetări 
ştiinţifice, spre studii serioase, mai vîrtos arheologice şi istorice, ce 
atestează dominaţiunea noastră atît de evident în aceste părţi. 

Şi aceasta o vom şi ajunge noi, cred, fără îndoială, însă numai aşa, 
dacă vom da mai întîi în mîinile junimii ( ... ) cărţi desfătătoare şi atrăgă
toare, scrise în stil poetic înflorit, ce citeşte dînsa mai cu drag, mai cu 
plăcere, care însă să fie apoi astfel redactate, ca să introducă ( ... ) pe 
lectori uşor, pe furiş, cvasi pe nesimţite, în frumosul, dar greul studiu 
al arheologiei, umblînd cu autorii, cu benevolii lectori tot prin secolii 
trecuţi şi glorioşi ai patriei şi speciatim ai Silvaniei, ca familiarizîndu-se 
şi îndulcindu-i ăst mod cu tot ce priveşte antichitatea, trecutul romanilor 
dadscani, să facă pe calea asta să se ocupe intens şi în continuu cu 
monumentele şi documentele antice, ce indică, ce atestează autohtonici
tatea noastră pe aceste plaiuri, împreunînd ăst-mod „utile cum dulci" 
(cum ziceau odinioară străbunii) în operele lor, după cum mă încerc 
şi eu a proceda aci în acest opuscul" 1o. 

Conformîndu-se acestui crez, Victor Russu povesteşte în lucrarea 
Din trecutul Silvaniei „o legendă din bătrîni", purtîndu-şi personajele 
prin locurile istorice ale Sălajului. Autorul pleacă la vînătoare pe Meseş, 
însoţit de cîinele său, Filasu. In munte se întîlneşte cu bătrînul păcurar 
Dorna care îl invită la stînă şi îl ospătează. Apoi pleacă cu el pe creasta 
Meseşului. Bătrînul îi arată vechile localităţi cu vestigiile lor istorice. 
Apoi îi povesteşte istoricul cetăţii Moigrad pînă la înfrîngerea lui Gelu 
de· către Tuhutum. Faptele istorice sînt cuprinse între descrieri de natură, 
povestiri de întîmplări fanteziste etc. 

Lucrarea are în total 25 de capitole întitulate în felul următor: 

I. Excursiunea; II. Păstorul; III. Privighetoarea codrului; IV. Pe ruinele 
unui castru şi castel străvechi; V. Un bujor de copiliţă; VI. Geniul noc
turn; VIL Invocaţiunea; VIII. Furtuna; IX. Lilia Silvaniei; X. O noapte 
în Zalnoc; XI. Jocuri naţionale; XII. Distrageri şi revelaţiuni; XIII. Con
certul; XIV. Iasigii; XV. Care-ncătrău; XVI. Sorioara florilor·; XVII. O 
legendă din bătrîni; XVIII. Despărţirea; XIX. Dorul; XX. Sibila; XXI. 
Morbul; XXII. Revederea; XXIII. Lupta; XXIV. Odinioară şi acum; 
XXV. Reîntoarcerea. 

Fiecare capitol are cîte un moto luat din poeţii latini şi români. 
Sînt intercalate citate şi în cursul povestirii. Din poeţii români sînt luate 
citate din: A. Mureşianu, D. Bolintineanu, V. Alecsandri, G. Sion, 
C. Bolliac, N. Nicoleanu. Faptul dovedeşte că Victor Russu cunoştea 
destul de bine pe scriitorii români de pînă la el. 

10 V. Rusu, op. cit., p. 7. 
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In lucrare sînt intercalate şi versuri create de el. Sînt încercări 
destul de muzicale şi uneori cu epitete şi comparaţii destul de poetice. 
Iată de ex. cîteva strofe din Un vis pe Meseş: 

„Cînd iat-o nălucire, o dulce copiliţă 
Mi-apare de odată ... şi-a martor c-am văzut: 
Din ceriuri o minune, din rai o garofiţă, 
O „Lilie de munte" ce-n zori de zi-a căzut. 

Un înger de iubire, o zînă castă, blîndă, 
O fee dulce, albă, ca cerul de serin, 
Ca scăpătarea lunei cu forţa ei plăpîndă, 
Ca visuri tinerele, ce-n fantazii ne vin". 

Sau dintr-un cîntec al fetei lui Dorna, supranumită de poet .,privi
ghetoarea codrului": 

„Cînd dispare noaptea neagră dinaintea zilei dalbe 
:Şi apucă cătră codru româncuţele cu salbe, 
Se înalţă-un vuiet mistic de o dată pe-o vale 
Ce bătut din stîncă-n stîncă se rentoarnă pe-a sa cale, 
Se răzate şi revibră, ca un ţipăt de durere, 
Ca un chiot ce-amuţeşte, pin' ce-n urmă de tot piere". 

Cea mai importantă dintre lucrările lui Victor Russu este fără în
doială Silvania antica. Studiul este un tratat geografic-istoric-epigrafie al 
Daciei. A fost proiectat să apară în două volume. A apărut însă numai 
volumul întîi: Dacia porolisensă cu distinctă privire la Silvania (430 p.). 
Lucrarea a fost publicată în „Buletinul Societăţii Geografice Române" 
din Bucureşti11 . Cel de al II-iea volum: Topographia Silvaniae (Nomen
clatura Silvaniei), anunţată de redacţia buletinului că se va tipări într-un 
număr viitor, n-a mai apărut. 

Volumul Dacia porolisensă are următorul sumar: 1. Tenninii (hota
rele) Daciei antice; 2. Cucerirea şi colonizarea Daciei prin romani. Exten
siunea şi împărţirea ei; 3. Drumurile romane în Dacia antică; 4. Valul 
roman dacic; 5. Silvania antică cu valea Someşului; 5. Descrierea oro-, 
hidro-, etnografică şi climaterică a Silvaniei antice; 7. Istoricul Silva
niei; 8. Porţile Mezieşului (Meseşului); .9. Capitala Daciei porolisense cis
şi transilvane (a) Porolisul în floare; 10. Ordinile şi diviziunile civile 
şi militare ale daciscanilor porolisensi, (b) Porolisul în decădere, le) Po
rolisul în ruine. 11. Urmele şi monumentele barbare romane (sau mai 
nouă), reperte în părţile orientale (cisvalane şi cismezieşene) ale Silvaniei; 
12. Urmele şi monumentele barbare, romane (sau mai nouă), reperte în 
părţile occidentale (transvalene şi transmezieşene) ale Silvaniei; 13. Zeii; 

11 BSGR, X, 1889, trim. III-IV, p. 171-437. 
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cultul divin; ordurile sacerdotale în Dacia. a) Zeii gintelor majori, b) Zeii 
gintelor minori, c) Miniştrii sacrelor în Dacia. · 

După cum se vede şi titlurile capitolelor lucrării, Victor Russu a 
realizat în parte scopurile pe care le-a fixat în prefaţa lucrării Din 
trecutul Silvaniei. 

Silvania antica este o lucrare de erudiţie arheologică. ln volumul 
apărut, autorul - bazîndu-se pe documente istorico-etnografice - dove
deşte autohtonia noastră pe plaiurile sălăjene. Dar lucrarea este şi un 
amplu repertoriu al tuturor localităţilor din judeţ în care s-au găsit 
vestigii istorice. 

Sub acest raport, ea poate fi utilizată cu folos şi azi. Pagubă că e 
scrisă într-o limbă greoaie, latinizantă. 

Munca ştiinţifică a lui Victor Russu a fost bine apreciată la vremea 
sa. Drept răsplată, a fost ales membru de onoare al Societăţii geografice 
române din Bucureşti, la care erau atunci numai doi membri din Transil
vania. La fel a fost ales membru de onoare al Societăţii tinerimii române 
din Oradea Mare şi a celei din Beiuş. Drept răspuns el a făcut bibliotecii 
liceului de aici o importantă donaţie de cărţi12 . 

In ierarhia cărturarilor sălăjeni, lui Victor Russu i se cuvine un loe 
de cinste, iar la această aniversare a muzeului, numele şi activitateu 
lui se cuvine să fie amintite ca unui precursor. 

LEONTIN GHERGARIU 

VICTOR RUSSU AND THE ARCHEOLOGY OF SALAJ 

(SUMMARY) 

The author presents the life and activity of Prof. Victor Rusu (1843-1910). 
the first writer dealing with the archeology of Sălaj district. 

Besides good belletristic works, he wrote From the Past of Silvania (Di11 
trecutul Silvaniei), a historical legend based on historical data and Dacia Poroli 
sensă, a geographical-historical and epigraphic study concerning various archeolo · 
gical problems of the Sălaj District. Victor Rusu suggested that all the historical
archeological documents referring to the district be put together, being in this W<t) 

a forerunner of the idea of founding a district museum. 

12 Idem; Dr. C. Pavel, op. cit., p. 301. 
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